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Сучасне термінознавство використовує три групи методів, що 

виокремлюють з огляду на їхнє походження. Це методи основних наук та 

наукових дисциплін, з яких сформувалося термінознавство (також варто 

наголосити на важливості лінгвістичних методів, оскільки за будь-яких умов 

терміни ґрунтуються на лексичних одиницях тієї чи тієї природної мови); методи 

змішаних наук, залучені методи (застосування їх визначається 

багатоаспектністю термінів, тобто тим фактом, що вони є об’єктом вивчення та 

використання таких галузей, як інформатика, теорія стандартизації, 

наукознавство та ін.); власне методи термінології. За своїм характером їх 

поділяють, відповідно до прийнятої класифікації, на дескриптивні, в тому числі 

аналітичні та прескриптивні. 

В аналізі змістовної структури окремого терміна можна спостерігати як 

повне застосування лінгвістичних методів семасіології й ономасіології, так і 

необхідність залучення методів інших наук – логіки, гносеології, 

термінознавства. 

У вивченні семантики термінів доводиться зіставляти їх з іншими 

елементами лексики, наприклад, загальнонаукової, і застосовувати логічні 

методи зіставлення семантики цих лексичних одиниць з різними типами понять, 

які виокремлено формальною і діалектичною логікою (загальні, індивідуальні, 

поодинокі; абстрактні, конкретні). Лінгвістичні методи є недостатніми для 

аналізу значень термінів (не випадково в наукових розвідках зауважують про 

відмінність між семантичним (змістовним) і понятійним аспектами терміна 

(M. Антонова [2]). 

Методи вивчення власне значень термінів частково збігаються 

з загальнолінгвістичними, а частково створюються безпосередньо для сфери 

термінів. Спільними є такі методи: 

– компонентний аналіз (семний аналіз, аналіз безпосередніх складників) 

(O Ахманова [3]); 

– комбінаторний аналіз, що поділяє семантику на два компоненти: предмет 

і сенс (обсяг і зміст), до того ж другий компонент представлений як комплекс 

ознак (семантичних елементів), що виокремлює цей предмет з безлічі інших; 

– майже суто для аналізу термінів застосовується метод семантичних 

множників, що дозволяє розглядати значення терміна (поняття) як утворення 
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декількох елементарних понять, пов’язаних різними фіксованими відношеннями 

(J. Perry, A. Kent [9]). 

У процесі лінгвістичного аналізу сукупностей термінів вивчають ті 

ж аспекти, що і в аналізі окремого терміна: план змісту і план вираження. Однак 

послідовно розроблених методів аналізу термінологічних сукупностей набагато 

менше, ніж методів вивчення окремих термінів. Можна назвати принаймні шість 

методів лінгвістичного аналізу термінологій: 

– історико-описовий, який дозволяє показати процес становлення наукової 

або технічної термінології (прикладом найбільш ретельного аналізу цього типу 

є аналіз системи термінів іхтіології в роботах А. Герда  [4]; 

– компонентний аналіз, що належить не до окремої одиниці, а до цілої 

сукупності; при цьому виявляються загальні компоненти значення (семи) у низці 

одиниць однієї термінології; 

– метод семантичних множників і його розвиток в мові RX-кодів; 

застосування цього методу дозволяє не ставити семи апріорно чи інтуїтивно, 

а отримувати їх шляхом «семантичного аналізу текстів визначень значень слів» 

(Л. Пшенична [8]), а також встановлювати міру семантичної близькості між 

термінами однієї сукупності, і на базі цього будувати структуру термінології або 

терміносистеми (Л Пшенична [8]); 

– дефініційний аналіз (Л. Морозова [5]), заснований також на логіко-

лінгвістичному аналізі визначень значень термінів, що дає можливість 

побудувати зв’язну структуру (на відміну від попереднього методу полягає 

в тому, що тут не виділяються семантичні множники в змістовній структурі 

термінів, а зіставляються ознаки понять, які є в дефініціях близьких термінів); 

– дистрибутивний аналіз, заснований на вивченні спільної уживаності 

термінів один з одним у текстах, зокрема в дефініціях; 

– метод побудови формальних парадигм одиниць, що входять в одну 

термінологію, наприклад, префіксальних утворень в геології, афіксальних 

утворень в хімії тощо. 

Через зміцнення методологічної бази термінознавства та у зв’язку 

з розвитком власної методології лінгвістики, з’являються деякі нові методи 

в лінгвістиці і термінознавстві, що мають дотичних характер. Їх слід розглянути 

окремо. 

Аналіз шляхів використання методів загальної теорії тексту 

в термінознавстві засвідчує, що в цю дисципліну органічно вплітаються методи 

дотичних і комплексних наук та інших наукових галузей. Це положення, 

пов’язане з комплексним характером термінознавства, доводиться при розгляді 

внеску в його методологію низки сучасних дисциплін, що виникли на дотичності 

лінгвістики й інших суспільних (гуманітарних) наук. 

Під час вивчення соціальних функцій терміна у термінознавстві 

застосовують методи соціолінгвістики. Прикладом можуть бути спостереження 

над лексикою, в тому числі термінологією, медицини, особливо хірургії 
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й акушерства. Для цієї сфери характерний дуже повільний процес заміни 

термінів, що пов’язано з соціальною потребою постійної передачі досвіду та 

інформації під час операцій та ін. Крім того, з метою приховування істини від 

хворого широко використовуються терміни-криптоніми й епоніми (канцер, люес, 

операція Вертгейма) [1]. 

Вивчення особливостей функціювання термінів з точки зору соціології 

також відноситься до соціолінгвістичних проблемам термінознавства. Тут 

термінознавство застосовує методи стилістики. Зокрема, в цьому аспекті 

вдається показати, як функціює термін у невластивих, вторинних для нього 

сферах – у творах публіцистичного стилю («термін на газетній шпальті»), 

художніх творах, де він або замінюється стилістичним синонімом, або отримує 

популярне тлумачення (замість дефініції), або вводиться в текст як «інкрустація» 

із розрахунку на знання або здогад читача. Природно, що способи введення 

терміна в тексти різних типів (спеціальні і неспеціальні) і способи пояснення 

його залежать від соціальної ситуації спілкування.  

Іншою дотичною науковою дисципліною, методи якої використовує 

термінознавство, є психолінгвістика. Виникає комплекс проблем, пов’язаних зі 

специфікою термінів як лінгвістичних об’єктів, що функціюють в спеціальних 

сферах. 

Оскільки психолінгвістика акцентує, що в ній вивчаються не слова, 

а сприйняття їх («слово-стимул»), можна стверджувати, що психолінгвістичні 

проблеми термінознавства лежать у площині вивчення сприйняття терміна 

і термінології (терміносистеми), їх впливу на користувача. Так, зокрема, 

вирішується питання про експресивний і емоційний аспекти в значеннях 

термінів. У зв’язку з цим виникає проблема існування прагматичного значення 

терміна. 

Отже, у процесі термінного аналізу тексту і текстового аналізу терміна 

застосовується цілий комплекс методів сучасного термінознавства. Зокрема – це 

власне термінознавчі методи аналізу структури і конструювання терміносистем 

(у результаті встановлення зв’язків між виявленими термінами), виділення 

терміноелементів, розчленування поєднань термінів; лінгвістичні методи; 

логічні методи класифікації; методи дотичних і комплексних наук та інших 

наукових галузей (методи соціолінгвістики, соціології, психолінгвістика) тощо. 
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